第55章補充練習
甲部：選擇題
1.
下列哪些陳述顯示己二酸的生物合成實踐綠色化學原則？
(1)
以葡萄糖作為起始物料。
(2)
合成中不會產生副產物。
(3)
合成中使用鈷來催化反應。

A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

2.
下列有關二氧化碳的陳述，哪些正確？
(1)
它比氯氟碳化合物是較環保的發泡劑。
(2)
它不會破壞臭氧層。
(3)
它並不易燃。

A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

3.
下列哪些是實踐綠色化學的方法？
(1)
使用TAMLTM催化劑處理廢水。
(2)
於工廠中應用實時監察系統。
(3)
利用天然氣來製備合成氣。

A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

4.
下列哪些不是實踐綠色化學的方法？
(1)
使用殺蟲劑 (例如DDT) 以增加農作物產量。
(2)
利用太陽能發電。
(3)
使用氯氟碳化合物來塑造發泡膠的發泡劑。

A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

5.
下列有關原子經濟的陳述，哪些正確？
(1)
它顯示了某反應中有多少反應物原子轉化為理想生成物。
(2)
原子經濟越高，反應便越為環保。
(3)
若某反應的原子經濟是100%，它的產率必定達100%。

A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

6.
下列哪些陳述顯示哈柏法實踐綠色化學原則？
(1)
過程中會使用鐵催化劑。
(2)
哈柏法所生成的氨是製造氮肥的原材料。
(3)
過程中會使用換熱器。

A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

7.
下列有關TAMLTM催化劑的陳述，哪項不正確？

A.
這種催化劑能催化廢水中有機物質的氧化作用。

B.
造紙工業中會應用TAMLTM催化劑。

C.
這種催化劑是不可降解的。

D.
這種催化劑能減少水的使用量。
8.
氯仿是一種化學工業常用的溶劑。下列有關氯仿的陳述，哪些正確？
(1)
它是一種揮發性有機化合物。
(2)
它會破壞臭氧層。
(3)
它可能會導致光化學煙霧的形成。

A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

9.
下列哪些化學品可用作生產乙酸的起始物料？
(1)
丁烷



(2)
甲醇



(3)
石腦油

A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

10.
下列有關瓦爾格製造法的陳述，哪項或哪些正確？
(1)
製造法所用的原材料是乙烷。
(2)
製造法所用的催化劑是鈀或氯化銅。
(3)
反應中會生成乙醇。

A.
只有(1)

B.
只有(2)

C.
只有(1)和(3)
D.
只有(2)和(3)

11.
下列哪些是CATIVA製造法較孟山都製造法優勝的地方？
(1)
CATIVA製造法所用的銠金屬較孟山都製造法所用的銥金屬便宜。
(2)
CATIVA製造法的用水量較少。
(3)
CATIVA製造法中提純生成物的能量成本較低。

A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

乙部：長題目
1.
燃燒化石燃料可以發電。
(a)
根據以下的綠色化學原則，解釋為何這個發電方法並不環保。
(i)
防止廢料產生
(ii)
使用可再生原材料
(b)
建議一種較環保的發電方法，並列出兩項理由以支持你的看法。
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2.
肥皂的製備方法如下所示：

     甘油三硬脂酸酯
       氫氧化鈉          甘油           硬脂酸鈉
(a)
寫出以上反應的名稱。
(b)
計算以上反應生成硬脂酸鈉的原子經濟。
(c)
假如1摩爾甘油三硬脂酸酯只能生成2摩爾硬脂酸鈉，計算以上反應的原子經濟。
(d)
寫出提高以上反應的原子經濟的一個方法。
(e)
寫出具有高原子經濟的反應的兩項特徵。
此外，這些反應常使用催化劑，而不是計量試劑。[1]

3.
人們提出了十二項綠色化學原則。
(a)
寫出「綠色化學原則」的定義。
(b)
為甚麼綠色化學可被視為一個「減少」的過程？
(c)
寫出三項綠色化學原則。
4.
根據其中一項綠色化學原則 ─「設計可降解的化學產品」，回答以下各題。
(a)
解釋為何以下化學產品並不環保。
(b)
分別建議一種可取代以下產品的物質。
(i)
膠袋
(ii)
由氯氟碳化合物製成的發泡劑
(iii)
DDT

5.
孟山都製造法或CATIVA製造法都可用來合成乙酸。
(a)
分別寫出孟山都製造法和CATIVA製造法所用的催化劑。
(b)
解釋為何CATIVA製造法所用的金屬催化劑可取代孟山都製造法所用的金屬催化劑。
(c)
寫出孟山都製造法發生的副反應的方程式。
(d)
寫出兩項CATIVA製造法較孟山都製造法優勝的地方。
6.
參看以下資料，選擇一種適合用來提取5.0克有機化合物X的溶劑。
	溶劑
	X在溶劑中的溶解度
	潛在風險
	與水的互溶性

	苯
	高
	可致癌
	低

	二乙醚
	頗高
	高度易燃
	低

	甲醇
	低
	高度易燃
	高


(a)
根據綠色化學原則，選出合適的溶劑，並加以解釋。
(b)
研究發現利用超臨界二氧化碳來提取有機化合物X的效果較佳。
(i)
超臨界二氧化碳是甚麼？
(ii)
寫出利用超臨界二氧化碳作為溶劑的優點。
第55章補充練習答案
甲部：選擇題
1.
A  (1)是正確的，因為粟米中的葡萄糖是可再生原材料。(3)並不正確，因為己二酸的生物合成所用的催化劑是大腸桿菌，而不是鈷催化劑。
2.
D
3.
A  (3)並不正確，因為天然氣是不可再生原材料。
4.
B  (2)不正確，因為太陽能是可再生能源。
5.
A  (3)並不正確。縱使反應可能達致100%產率，但所產生的廢料的質量和體積可能遠高於理想生成物，令反應的原子經濟低於100%。
6.
B  (2)只是陳述事實。
7.
C  這種催化劑可完全降解，並可被轉化為無害物質。
8.
D
9.
D  丁烷、石腦油和甲醇分別是丁烷的氧化作用、石腦油的氧化作用和孟山都製造法或CATIVA製造法的起始物料。
10.
B  製造法所用的原材料是乙烯。反應中會生成乙醛。
11.
C  CATIVA製造法所用的銥金屬較孟山都製造法所用的銠金屬便宜。
乙部：長題目
1.
(a)
(i)
防止廢料產生
燃燒化石燃料會產生大量空氣污染物，例如二氧化硫和氮氧化物。這些污染物對人體有害，例如會對眼睛造成刺激和損害呼吸系統。
此外，污染物亦會導致酸雨，傷害植物和水中生物，並破壞建築物料。
因此，燃燒化石燃料會產生大量對環境和人體構成危害的生成物。
(ii)
使用可再生原材料
化石燃料是不可再生能源，終有一天會被耗盡。
(b)
使用太陽能發電較為環保。因為太陽能是可再生能源，亦不會產生任何對環境和人體構成危害的副產物。
2.
(a)
皂化作用
(b)
甘油三硬脂酸酯 (C57H110O6) 中原子的總質量 = (12.0×57 + 1.0×110 + 16.0×6) g = 890 g

氫氧化鈉 (NaOH) 中原子的總質量 = (23.0 + 16.0 + 1.0) g = 40.0 g

硬脂酸鈉 (NaC18H35O2) 中原子的總質量 = (12.0×18 + 1.0×35 + 16.0×2 + 23.0) g = 306 g

從皂化作用的方程式得知，1摩爾甘油三硬脂酸酯與3摩爾氫氧化鈉反應並生成3摩爾硬脂酸鈉。∴ 皂化作用的原子經濟 =
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(c)
皂化作用的原子經濟 =
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(d)
使用分子質量較大的甘油三酯分子，以增加生成物的質量。
(e)
具有高原子經濟的反應通常涉及重排作用或加成作用，而不是取代作用或消去作用。
此外，這些反應常使用催化劑，而不是計量試劑。
3.
(a)
綠色化學旨在設計、製造和應用化學產品時，減少或消除有害物質的使用或產生。
(b)
綠色化學旨在減少成本、廢料、物料、能量、風險及危險。
(c)
下列任何三項：
防止廢料產生
提高原子經濟
使用危險性較低的化學合成方法
生成較安全的化學產品
使用較安全的溶劑和輔助物
設計着重能源效益
使用可再生原材料
減少衍生物的產生
使用催化劑
設計可降解的化學產品
發展實時分析以防止環境污染
使發生化學意外的可能性減至最低
4.
(a)
(i)
膠袋是生物不可降解的，會在環境中永久存留。
因此，它會導致不夠土地用作堆填區的問題。
(ii)
氯氟碳化合物會破壞臭氧層。臭氧層一旦被破壞，便會對人類健康構成威脅，例如引致皮膚癌。
(iii)
DDT會在動植物體內積聚，危害食物鏈中最後的消費者─人類。
(b)
(i)
使用光降解或生物可降解的膠袋。
(ii)
使用二氧化碳作為發泡劑。
(iii)
使用可降解的殺蟲劑。
5.
(a)
孟山都製造法：銠金屬和碘化氫
CATIVA製造法：銥金屬
(b)
銠和銥在週期表中屬於同一族，因此它們具有相似的催化性質。
(c)
CO + H2O ( CO2 + H2
(d)
下列任何兩項：
銥較銠便宜得多。
反應明顯快很多。
用水較少。
CATIVA製造法發生像孟山都製造法中的副反應的機會不大。
6.
(a)
二乙醚是三種溶劑中最佳的選項。
化合物X在當中的溶解度頗高，而它對人體亦較無害。
雖然化合物X可輕易地溶於苯，但苯是致癌物。
因為化合物X只微溶於甲醇，過程所需的甲醇便會較多，令反應產生更多廢料，並降低效率。
(b)
(i)
當溫度高於31.6(C及壓強大於73個大氣壓強時，二氧化碳會展示界乎液體和氣體之
間的獨特性質。
(ii)
在大氣壓強下，它可迅速變為氣體，不會產生溶劑殘餘物，故不需進行進一步的蒸發或分離程序。
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